

正视“大体检”，猛药“对沉疴”

——从广东整改情况看十九届中央第一轮巡视“后半篇文章”

新华社电 党的十九大后首轮中央巡视，30个被巡视地方和单位全部交出整改进展报告，改革开放先行地广东是其中之一。近日，记者在广东走访发现，针对中央巡视组列出的“问题清单”，广东层层压实主体责任，将整改与改革紧密结合，一级抓一级、一环扣一环，“咬定青山不放松”，推动整改取得阶段性成效。

《深圳市社会投资项目报建登记实施办法》正式实施，项目立项至施工许可审批时间压缩三分之二，控制在90个工作日之内。

“以改革迎接改革，是庆祝改革开放40周年最好的方式。”深圳市政府副秘书长王刚说，“这项突破体现了深圳的改革精神，在改革力度上实现了新的转变。”

“圈子文化”，紧盯官商勾结新动向，严肃查处“借事取财”“期权回报”等腐败问题，树立正确的选人用人导向。

广东省委常委、广州市委书记张硕辅认为，此次整改最大的变化就是凝聚、统一干部队伍的思想认识，干事创业更有活力。

在深圳，建立容错纠错机制，鼓励干部担当作为的文件相继出台。深圳市委常委、组织部部长郑轲介绍，深圳组织部开展专项考核，在重点工作中发现了解干部，让有作为、有担当的干部受到重用，让为官不为、不敢担当的干部受到问责。

目前，洗村控规调整方案已完成公示。改造完成后，洗村的集体收入将大幅增加，预计一年增加5亿多元。

今年上半年，广东出台了加强党的基层组织建设三年行动计划及省直机关基层党组织建设三年行动计划，压实省市县镇村五级书记抓基层党建责任，推动基层党组织建设全面进步。

在深圳市南山街道南光社区服务中心，记者看到，民生事项的办理指南醒目地挂在墙上，身穿统一服装的党员志愿者忙前跑后为群众服务。前来咨询的蔡女士说：“这里的党员干部认真负责，有问必答，让我感觉不到自己是外地人。”

处于粤北地区的南雄市委书记王碧安介绍，今年南雄调整撤换了9名不合格的农村党（总）支部书记，通过抓基层党建，向软弱涣散的农村基层党组织派驻第一书记，强化基层党组织的堡垒作用，为逐步实现脱贫提供有力的组织保障。

巡视整改既要拿出“当下改”的举措，又要形成“长久立”的机制，切实发挥巡视标本兼治战略作用。

据介绍，深圳市科技创新委全面整改，修改完善“三重一大”重大事项议事规则和集体决策机制，明确了经费使用、产业用房使用等方面重大事项必须上委党组会研究讨论。

针对国企腐败问题，广东省国资委党委建立了省属企业党组织前置决策机制，同时在省属企业全面推行外部董事制度。广东省国资委党委书记、主任李成说：“通过整改，激励约束机制逐步建立。国企高管对发展理念的理解更为透彻，红线意识和底线意识越来越强。”

此外，国家监察体制改革以来，纪检监察机关成立监督检查室，对巡视整改发挥了重要作用。广东省委常委、纪委书记、省监委主任施克辉说：“在巡视整改中加大日常监督力度，改进监督的方式、方法，有利于压实整改主体责任。运用监督执纪‘四种形态’发挥惩前毖后、治病救人的作用，有利于保护和激发干事创业积极性。”

抓住“牛鼻子” 敢啃“硬骨头”

敢为天下先的改革精神创造了广东奇迹，连续29年广东经济总量位居全国第一。然而，随着改革逐步步入深水区，一些难点逐渐暴露出来。

针对中央巡视反馈的问题，广东省委把抓好重点领域、关键环节改革作为巡视整改的一项重点内容。

工程建设项目的行政审批手续多、耗时长，是当前审批制度改革中最“难啃”的一项。针对这块“硬骨头”，深圳市开门搞改革，与100多家报建企业经办人员座谈对话，梳理出审批流程中的“梗阻点”。

今年8月，《深圳市政府投资项目施工许可管理规定》

破除“圈子文化” 为“担当者”担当

“这是一次全面的‘政治体检’。”受访干部这样形容中央巡视。

针对中央巡视组指出的肃清李嘉、万庆良恶劣影响不彻底的问题，今年8月，广东省委领导班子召开巡视整改专题民主生活会，开展批评与自我批评，逐一对照检查发言，举一反三解决存在的问题。

广东省委常委、组织部部长郑铭用“有辣味”“能出汗”道出了心中感受。他说：“肃清恶劣影响，切中治理政治生态的要害，是一次深刻的思想洗礼和党性锤炼，起到了统一思想、凝心聚力的效果。”

同时，广东加大力度破除

责任层层压实 “新官要理旧账”

位于广州中央商务区珠江新城附近的洗村，曾因腐败问题导致村集体土地被低价出租，大量物业无法收回，改造进展缓慢，至今已逾8年之久。城中村改造问题由此被中央巡视组列入“问题清单”。

“这传递出‘新官要理旧账’，压实主体责任的信号。”广州市委常委、纪委书记刘连生介绍，洗村问题的解决已经有了明确的时间表和路线图。

制度层面 “找病灶”“去沉疴”

广东省委有关负责人表示，

“2018广东网络公益宣传推广活动”总结推广会14日召开

2018广东十佳网络公益项目揭晓

羊城晚报讯 11月14日，由广东省委宣传部、省文明办、省委网信办主办，金羊网承办的“2018广东网络公益宣传推广活动”总结推广会，在广东广播中心大楼三楼国际会议厅举行。

省委宣传部副部长、省委网信办主任黄斌，广东广播电视台总编辑郑广宁，羊城晚报报业集团管委会副主任、羊城晚报社副总编辑孙璇等出席本次总结推广会，并与现场近300位嘉宾及获奖项目、团队代表，一同见证了“2018广东十佳网络公益项目”与“2018广东十佳网络公益团队”的诞生。

据了解，“2018广东网络公益宣传推广活动”自今年6月中旬在全省开展以来，共汇集了122组公益项目团队参与征集，经评委会专家初次评选、网络展示投票和评委会终审复评等环节，最终遴选出“2018广东十佳网络公益项目”和“2018广东十佳网络公益团队”。

其中，广州妈妈爱心计划、暨南大学“云支教”公益网络教学项目、广东志愿者信息服务管理平台（“i志愿”系统）、广益联慈善募捐平台、聚投诉、腾讯“新闻+公益”、南沙时间银行、“步行行善”新年公益网络行动、佛山微家书系列活动、“百城万人”残疾人网络就业云客技能培训项目入围“2018广东十佳网络公益项目”；华南师范大学“青网计划”工作坊、唯品会公益团队、易展翔实习实践综合服务团队、“捐一元·献爱心·送营养”项目团队、广州市慈善会团队、湛江诚网、25小时网团队、平远县公益义工协会、辟谣特工队、茂名市网络文化协会入围“2018广东十佳网络公益团队”。

（黄斯莹）

省卫健委：上月广东共报告1363例登革热病例

羊城晚报讯 记者丰西报道：11月14日，广东省卫生健康委公布2018年10月全省法定报告传染病疫情，据悉，2018年10月（2018年10月1日零时至10月31日24时），全省共报告甲、乙类传染病发病34569例，死亡109人。其中，甲类传染病无报告。乙类除传染性非典型肺炎、脊髓灰质炎、人感染高致病性禽流感、炭疽、白喉、流脑、H7N9、血吸虫病无发病、死亡报告外，其余18种传染病均有报告。

10月乙类传染病报告发病数居前五位的是：乙型肝炎、肺结核、梅毒、淋病和丙肝，占报告发病总数的91.55%；报告死亡数居前三位的病种为：艾滋病、肺结核、乙肝，占报告死亡总数的94.55%。

值得注意的是，10月广东报告登革热发病数为1363例，其中1313例为本地病例，无死亡病例报告。此外，全省上月共报告4例狂犬病病例，4例死亡；共报告209例百日咳，185例猩红热，均无死亡报告。

10月全省共报告丙类传染病发病50173例，死亡2例。报告发病数居前三位的病种为：手足口病，其他感染性腹泻病、流行性感冒，占丙类传染病报告发病总数的96.07%。

诚信建设 万里行 预交学费拖延不退 线下“停摆”线上开张

——广州等地校外培训机构整治调查

小作坊式培训机构停业

《关于规范校外培训机构发展的意见》提出了明确设置标准、依法审批登记、规范培训行为、强化监督管理等六个方面的具体措施，各地纷纷对校外培训机构进行了重拳整顿。

广州已完成对8562家校外培训机构的排查摸底，并“一家一策”建立台账。上半年以来，广州先后5次开展全市集中执法检查，清查809家校外培训机构，其中停业整顿83家，限期整改403家，公布“双有”“双无”机构名单，便于群众监督。

广州天河区某小学生的家长王女士说，孩子上过的英语培训班是一个公办学校老师办的，这个学期因为“风声太紧”停办了，孩子只能转到其他机构去补习英语。广州越秀区一家培训机构负责人告诉记者，现在公办学校来兼职的老师少了，继续兼职的也要对个人信息安全保密。

转战 线上培训带来监管空白

李女士对记者说：“我帮儿子在网上报了个免费唐诗班，又要发群，又要发圈，最后啥也没有，就是把把我们加到一个一百多人的群里，整天被广告骚扰。所谓的免费课就是他们后台找人低成本录的音频，没有任何互动。这其实是商家为了圈粉在忽悠我们。”

广州黄先生说，自从孩子免费体验了某机构一节作文课后，就被销售人员盯上了，不停地打电话骚扰，这才11月份，就说寒假班的网课已经快没名额了，人为制造紧张气氛，怂恿家长尽快报名。

武汉市教育局有关负责人表示，在线辅导属于近年来的新兴形式，目前教育部门还没有明文规定，监管还属于空白地带。开网课的老师和参加网课的学生都是开放式的，可能来自全国各地，单一的地方监管不能全覆盖。（新华社）

一招将100多公斤的销钉打入销孔

本月初，广东省发布第十期“南粤楷模”，港珠澳大桥建设者群体荣获“南粤楷模”称号，陈永青是其中之一。他是这一批四个“南粤楷模”中唯一的80后。

作为超级工程的机械工程师，一线施工团队的管理员，陈永青见证了港珠澳大桥的成长。这是他人生中的一个里程碑。

海湾大桥、佛开高速扩建、肇花高速等重要工程项目的建设。

2011年初，广东长大公司成立港珠澳大桥试桩工程施工管理团队，陈永青成为机械工程师这一重要角色的不二人选。

港珠澳大桥的技术难度在世界建桥史上绝无仅有。为了解决施工过程中出现的技术难题，陈永青常年住在工棚宿舍，每晚召集施工人员进行开会，倾听大家提出的问题，寻找解决办法。

2013年2月初，港珠澳大桥江海直达船航道桥第一台桅杆吊即将安装完成，但在安装后拉杆时，由于风浪太大导致浮吊大幅度晃动，后拉杆上端铰接处的销钉无法打入。

陈永青提出，对销钉的前端进行打磨以减小其倒角角度、增加倒角宽度，用手拉葫芦将桅杆吊后拉杆和立柱逐步拉紧，用方木将销钉适当垫高以抬高其重心、改善销钉受力。

按照陈永青提出的办法，施工人员将重达100多公斤的销钉，在40米高的狭窄作业平台上顺利打入销孔，耗时仅15分钟。

陈永青还是不踏实。为了彻底解决问题，他对设备管理团队作出了跟班作业的部署，并针对可能发生的故障制订了应对策略。他们在平台上夜以继日连续坚守了三个昼夜，直到正在

南粤楷模陈永青：超级工程的机械工程师

程度相当高。船舶设备的安全性直接关系到员工们的生命，而其故障率则是生产效率的绊脚石。

在建设现场，有两台120T桅杆吊，由于“年事已高”时有毛病，其中有一台试吊过程中就出现了溜钩的现象。经检查，陈永青发现是控制柜个别电气件老化造成。技术人员随后进行了更换，并经过多次重载试吊，这台桅杆吊均符合使用要求。

陈永青还是不踏实。为了彻底解决问题，他对设备管理团队作出了跟班作业的部署，并针对可能发生的故障制订了应对策略。他们在平台上夜以继日连续坚守了三个昼夜，直到正在



文/图 羊城晚报记者 彭启有



文/图 羊城晚报记者 彭启有

将文化和旅游产业打造成广东重要经济增长点

14日，副省长许瑞生率省府办公厅有关负责同志，到省文化和旅游厅调研，详细了解全省文化和旅游产业发展情况。许瑞生实地考察了省文物考古研究所、广东现代舞团有限公司、文化和旅游厅机关，并召开座谈会听取工作汇报。

许瑞生强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神，全力推动文化、旅游和文物保护工作深度融合，将文化和旅游产业打造成为我省重要的经济增长点和支柱性产业。一要高度重视传承优秀传统文化，推进文化、旅游和文物保护深度融合、高质量发展。二要大力推进全域旅游。三要积极推进岭南古驿道活化利用工作。四要做强粤港澳大湾区文化旅游合作。五要深化文化保护利用工作。

省领导看望慰问从化因公牺牲民警家属和负伤民警

12日晚，受公安部党委副书记、常务副部长王小洪委托，副省长、省公安厅党委书记、厅长李春生到广州市从化区看望慰问在执行公务中因公牺牲民警陈洁家属和负伤民警霍雪芬，代表省公安厅党委向她们表示深切的慰问和关怀。

据了解，11月11日早上，陈洁、霍雪芬在驾车执行公务途中，被一辆违章行驶的重型货车冲撞，造成陈洁因公牺牲，霍雪芬身负重伤。李春生要求各级公安机关要切实落实从优待警各项措施，照顾好因公负伤民警、牺牲民警家属的工作和生活，积极帮助他们解决实际困难，充分体现党委、政府和公安机关的关心和关怀。（张璐瑶 粤官宣）

2018中国安全产业大会在佛山开幕

14日，2018中国安全产业大会在广东省佛山市开幕。工业和信息化部副部长罗文、应急管理部部长吴鑫、广东省副省长陈良贤出席开幕式并致辞。

罗文指出，全行业要牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，以坚决遏制重特大安全事故为目标，着力推广先进安全技术、产品和服务，大力提升各行业领域的本质安全水平，提高安全产业创新能力，健全安全产业标准体系，优化安全产业发展环境。

陈良贤在致辞中指出，广东将以此次大会为契机，更加聚焦安全产业发展，进一步完善安全产业体系，推进安全产业园区建设，发挥产业集聚效应，将广东建设成为安全产业强省。

全国冬春农田水利基本建设电视电话会议召开

14日，国务院召开全国冬春农田水利基本建设电视电话会议，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，认真落实《政府工作报告》要求和国务院有关部署，总结交流农田水利建设经验和做法，深入分析当前农田水利建设面临的新形势和新任务，动员部署今冬明春农田水利基本建设工作。

副省长张光军，省委、省人大常委会、省政府有关部门，省府办公厅、省农业农村厅、省有关单位，中直驻粤有关单位负责人在广东分会场参加了会议。

公益·深益度 广州社会组织学院创新“送课下区”服务模式 社会组织按需“点菜” 专业培训“送至家门”

11月14日，广州市社会组织学院“送课下区”项目越秀区专场培训拉开帷幕。此前，项目已为增城区、白云区、花都区等10个区的社会组织送上了党建、法人治理、项目运作等社会组织实务课程。

据悉，“送课下区”之五个计划”项目获得了第五届广州市社会组织公益创投活动的支持。项目通过邀请社会组织领域专家，以送课到广州市11个区的形式，为各区社会组织提供培训服务。项目也开创了广州市社会组织领域首个送课到社会组织“家门口”的新模式。



培训班学员合影 受访者供图

为社会组织“点菜”式服务

在当前的“送课下区”五个计划”项目中，“青苗计划”和“培土计划”率先落地。

记者了解到，“青苗计划”主要针对社会组织新人，将提供社会组织基本知识、社会组织政策法规解读、党建知识等社会组织新人必备实务技能。“培土计划”则为社会组织成长提供申报上等级社会组织提供综合培训。一方面，将面向新成立社会组织开展内部管理、法人治理、规范运作等业务培训；同时，也为申报上等级社会组织开展等级评估实务、品牌创建实务、慈善组织认定与公募资格许可等培训。

“值得注意的是，各区社会组织既可以按照我们提供的课程方案组织培训，也可以根据自身需要‘点菜’，选择任一板块。”广州社会组织学院院长唐国平说。

据介绍，项目从“新”开始帮助社会组织梳理日常治理工作，有利于推动社会组织规范化治理，创建品牌社会组织。而“送课下区”的形式，也能引起社会各界、将更多资源投入各区社会组织。项目获得各区欢迎，到现场听课的人次已达1500余人。

党建特色 广州社会组织学院院长唐国平：

加强社会组织党的建设是巩固党的执政基础，完成党的使命的时代要求，也是社会组织的现实需要。“送课下区”项目中专门开设了党建相关课程培训，包括社会组织党支部标准化建设和社会组织党群建设，因此，每个区都“点”了党建课程。

专家点评 华南农业大学社会工作系党支部书记、广州市社会组织公益创投专家李锦顺：

“送课下区”是服务社会组织的新理念。蹲下身子看学生，蹲下身段与学生交流，是美好教育一个最基本的理念。“送课下区”，想着社会组织的方便，想着社会组织的需要，不辞劳苦，到离